

乘船直达副中心三大文化设施不是梦 北护城河至北运河将实现全线通航

今后，市民可乘船从北护城河直抵北运河，在水上领略城市副中心三大文化设施的魅力。昨天，记者从市水务局了解到，本市将统筹实施通惠河、清河、坝河、凉水河等滨水空间建设，贯通约100公里滨水步道，推进北护城河—坝河—北运河全线通航。同时，推进重点水利工程建设，加快灾后恢复重建，确保入汛前北部山区防汛能力恢复并超越灾前水平。

推进北护城河—坝河—北运河全线通航

根据北京市2026年重要民生实事项目，清河两岸、永定河（卢三段）两岸等滨水步道将于今年贯通。据了解，本市将贯通约100公里滨水步道。

今年，本市将加速构建高品质滨水空间，重塑两大纵向生态动脉，持续推进永定河“两园一河”，大运河水岸空间提升；依托城市重要河流构建四条横向活力廊道，统筹实施通惠河、清河、坝河、凉水河等滨水空间建设，贯通清河、永定河（卢三段）、永定河引水渠（望塔段）、温榆河右岸（清河口—通顺路段）等滨水步道。

其中，清河两岸滨水步道将完成两岸共46公里滨水步道连通，拟打通5处桥下断点，届时，清河两岸将具备跑滨水马拉松的条件。今年，本市还将推进北护城河—坝河—北运河全线通航及滨水步道贯通。该段通航里程共计42公里，其中将新增转河至坝河颐堤港码头15公里通航航线。

“我们未来将实现在清河两岸能跑马拉松，沿北护城河能直抵北运河，泛舟游览副中心三大文化设施。”北京市水务局滨水空间工作处副处长邵洪波介绍。

今年，水务部门还将加快金海湖、雁栖湖以及小月河、北小河、土城沟、雁栖河等多个特色河湖空间升级改造，完善配套服务设施。同时，配合开展奥森、南苑森林湿地、凤池等公园水系提升，高水平建设中轴线“脚下花园”。

“我们将深度融合城市更新，促进水利基础设施向服务型转变，建设更多生态友好、开放共享、功能复合的高品质滨水空间，发展壮大水岸经济，以更大力度推动河道复兴带动城市更新。”邵洪波介绍。

京韵乡村共创计划在张家湾启动

点状配套设施政策同步发布护航农文旅融合

昨天下午，“京韵乡村”共创计划启动会在北京城市副中心张家湾设计小镇举行。市规划自然资源委、市农业农村局、市文化和旅游局联合制定并组织实施“京韵乡村”共创计划，22家单位作为首批共创联盟发起单位，将通过案例推广、特色活动、平台搭建等举措，让“京韵乡村”成为北京乡村振兴的文化标识。启动会上，市规划自然资源委同步发布点状配套设施政策，明确支持休闲农业、农文旅融合等新业态，为乡村小微项目破解用地难题。点状配套设施将优先在“百千工程”示范片区、乡村旅游重点区域布局，塑造与自然风貌相协调的“京韵”特色。

“京韵乡村”共创计划启动 乡村振兴有了鲜明文化品牌

刚刚发布的2026年中央1号文件，对锚定农业农村现代化、扎实推进乡村全面振兴进行了部署。市规划自然资源委近期印发的《关于提升乡村地区规划实施效能 打通项目落地“最后一公里”的指导意见》（京规发〔2026〕1号）、《关于加强点状配套设施用地管理促进乡村振兴的指导意见》（京规发〔2026〕2号）两个文件，也都是支撑首都乡村振兴的。”市规划自然资源委副主任杨凌在致辞中说道。

据介绍，“京韵乡村”共创计划的定位是立足首都人才、资源和科技优势，在坚持农民主体地位、尊重村镇发展实际的基础上，打破部门壁垒与主体界限，整合多方力量，探索具有首都特色的乡村振兴路径。该计划以“京韵乡村”共创联盟为核心载体，目前已由22家涵盖高校、规划设计机构、金融机构、运营主体等的单位成为发起方。联盟有四项任务：一是总结推广“京韵乡村”实践案例，提炼可复制经验；二是建立“一月一主题、一区一特色”系列活动，年度举办“京韵乡村共创周”，集聚发展资源；三是搭建共建共享平台，推动责任规划师、建筑师制度向乡村延伸，支持新农人、返乡创

确保北部山区防汛能力恢复至灾前水平

今年，本市将加快灾后恢复重建工作。市水务局水利工程处副处长张辉明介绍，本市将推进永定河山峡段综合提升、卢三段综合提升、卢梁段综合提升和“五湖一线”等“23.7”灾后恢复重建“三年全面提升”项目完工收尾。

同时，推进“25·7”灾后恢复重建“一年基本恢复”项目，修复471公里水毁河道及西水峪等6座水库，确保今年入汛前北部山区防汛能力恢复并超越灾前水平。

本市还将推动潮河、清水河、洳河综合治理等25项“三年全面提升”项目和马坊湾蓄滞洪区等2项“长远高质量发展”项目实施。全力推动温潮减河、潮白河综合治理以及二道河、西峰山、钻子岭水库等工程建设。加快永定河官厅山峡洪水控制工程、北京城市副中心南水北调配套供水工程等前期工作，力争年底具备开工条件。

据了解，市水务局还将协同相关部门，全面落实提升防汛避险救灾能力若干措施实施方案。今年，本市将实施密云、官厅、怀柔等大中型水库泄洪通道治理。强化“信息源”建设，开展跨境36条河流、11条沟道雨水情监测。建立“消息树”传递机制，加强上下游、域外雨水信息共享，形成全市中小河流及沟道分级分类预报预警模式。

本市还将重点构建山区防洪减灾“一张图”，推进“一村一图”“一镇一图”等业务场景应用。此外，本市还将持续开展“清管行动”，编制完善积水点应急排水预案，推动海淀区南沙窝桥、延庆东关路口等12处积水点治理，协同推进落实内涝风险区域地下空间防涝、避险自救措施。

实施100公里老旧供水管网改造

更新改造供水老旧管线，也被列入今年北京市重要民生实事。据了解，市水务局今年将实施100公里老旧供水管网改造。

市水务局供水管理处副处长周政介绍，本市将推进城乡供排水服务均等化。今年，市水务局将推进丰台河西第二水厂、房山丁家注、顺义、怀柔等地表水厂建设，不断扩大南水覆盖范围；做好民生实事，实施100公里老旧供水管网改造，不断降低管网漏损率和事故率，将漏损率控制在7.8%以内；不断推进城乡供水一体化，将15个村庄接入公共供水，实施40处山区村庄水站标准化改造，推行专业化管理，规模化供水率达到66%以上。

污水治理方面，今年本市将新建污水管线30公里、再生水管线20公里，推进中心城区、城市副中心等重点地区雨污合流管网改造25公里。全面推动北京市进一步推进农村生活污水治理实施方案，开展“每月一题”农村污水治理，因地制宜优化完善治理模式，提升农村污水收集处理设施运行水平。

据了解，今年全市生产生活年用水总量将控制在30亿立方米以内，万元地区生产总值用水量将控制在8.5立方米左右，城市公共供水管网漏损率降至7.8%以下，规模化供水覆盖农村人口比例提升至66%以上。

本报记者 王琪鹏

本报讯（记者 赵鹏）昨天，中消协宣布，根据全国消协组织受理投诉情况统计，2025年全国消协组织共受理消费者投诉2016448件，比上年增长14.45%，解决1065433件，为消费者挽回经济损失9.25亿元，并接待消费者来访和咨询60.91万人次。

京城气温大“跳水”今最高气温-2℃

本报讯（记者 骆倩雯）虽然已入六九，但京城气温在前天短时升温后，昨天开始下滑。据气象部门预报，今天白天最高气温跌至冰点以下，仅有-2℃。

昨天受强冷空气影响，白天有4级左右偏北风，阵风7、8级，山区局地10级以上；气温也大幅下降，最高气温仅有2℃左右，叠加风寒效应，体感十分寒冷。今天京城气温还将继续下降，预计白天最高气温跌至冰点以下，仅有-2℃。周六气温持续低迷，外出请加厚防寒保暖措施，注意防御冻伤。

从目前来看，预计2月8日至13日北京以晴到多云天气为主，气温逐步回升，但受冷空气影响，10日前后有3级左右偏北风，请及时关注临近预报信息，提前安排出行计划。

为消费者挽回经济损失9.25亿

全国消协组织受理投诉情况出炉

据，家用电子电器类、日用商品类、服装鞋帽类、食品类、交通工具类投诉量居前五位。与2024年相比，日用商品类、服装鞋帽类投诉量比重上升，烟、酒和饮料类投诉量比重下降。

根据2025年服务大类投诉数据，生活及社会服务类，互联网服务类，教育培训服务类，销售服务类，文化、娱乐、体育服务类居前五位。与2024年相比，互联网服务类、教育培训服务类、公共设施服务类投诉量比重上升，电信服务类、生活及社会服务类投诉量比重下降。

在具体商品投诉中，投诉量居前五位的分别为：服装、通讯类产品、普通食品、鞋、日用杂品。与2024年相比，鞋、日用杂品、汽车及零部件投诉上升，普通食品投诉小幅下降。

在具体服务投诉中，投诉量居前五位的分别为：经营性互联网服务、餐饮服务、培训服务、远程购物、住宿服务。与2024年相比，交通运输、远程购物、培训服务投诉上升，移动电话服务、住宿服务投诉下降。

本市人均体育场地面积达3.26平方米

更多公共场馆将向市民优惠开放

本报讯（记者 赵晓松）日前，2026年全市体育工作会议召开。会议总结了2025年本市体育工作与“十四五”时期北京体育发展成就，谋划了“十五五”时期北京体育重点工作，明确将进一步深化体育改革，统筹推进群众体育、竞技体育、青少年体育、体育产业全面协调发展，加快建设国际赛事名城，为首都高质量发展和体育强国建设作出新的更大贡献。

去年，本市新建5个体育公园和



老旧线路勤更换 别让短路变灾难

本报社会观察

创意年货圈粉 情绪价值拉满

潮玩文创成为新春消费新主角

台已经卖断货了，得等明天补货。”

记者走访发现，从“抱着玩”的公仔、“摆着看”的手办，到能随身佩戴的“包挂”……小小的马年潮玩俨然成为年轻人承载情感、寄托希冀的新年货。

老货翻新

抽拉款红包有人一下订走80个

如果说潮玩是年货市场的“新贵”，那么红包、福桶等传统年货也凭借新颖的设计变得新潮。记者来到永定门外百荣世贸商城，只见不少年轻消费者正兴致勃勃地围在那些设计新颖的传统年货摊位前挑选商品。

春节的绝对主角，红包已远不止是红纸包金字一种款式。记者看到，市面上流行的新款红包，有的嵌着立体刺绣的骏马，有的设计了精巧的抽拉旋转机关，有的则在封面粘上了毛绒小马或铜钱挂件，寓意“马上有福”。市民小周拿起一个多层次翻盖式的红包，一边演示一边说：“你看这个多好玩，简直就是‘活弹簧’！”他下拉内置机关，红包内页能如书页般翻动，每页都印着不同的祝福语，“拆红包时祝福直接就‘弹’出来了，多喜庆！”

“哭哭马”打响了马年文创年礼“头炮”，多家品牌的马年生肖新品也接踵而来，纷纷成为年轻人的心头好。记者在泡泡玛特apm店看到，门店中央柜台前围着四五位年轻人，正埋头挑选新上市的“马力全开”系列盲盒。

“这是给拉布布、星星人穿上了马年新装。”95后白领小林正摇着盲盒，凭借声响和触感判断款式。“每只小马寓意不同，有‘开心马’‘幸福马’。我打算一样买一个，一个自己留着，另一个送给朋友。”说话间，柜台上刚补的5盒玩具已被抢购一空。店员告诉记者：“柜

仅用来装压岁钱，也当作有趣的节日装饰品。

跨界创新 动漫手游联名限定款独具心意

对年轻人来说，年货的边界早已突破生肖玩具或传统吃食。在王府井喜悦商场B1层，市民张女士拎着四五个购物袋，里面装着《名侦探柯南》的立牌、玩偶和徽章。她笑称：“现在，给孩子置办年货不一定非得是带‘马’。这些就当是送给孩子的新年礼物，姐妹俩都开心。”

在年轻人手中，精挑细选的年货清单独具创意。在朝阳合生汇商场，专门售卖“谷子”（特指二次元领域的周边商品）的商店已经开始对外出售IP红包，大学生宋玲就在这里选购了一批热门游戏《恋与深空》的限定徽章。“这个红包可以像秦折一样展开，一共有六页，每页有两个透明插袋，正好稳稳放两枚徽章。”

敏锐的商家也捕捉到了这股融合的趋势，一个传统零食品牌和热门IP联名，推出了春节联名零食礼盒。“最爱的手游撞上童年零食，开心到跳脚！”网友“墨霜”表示，礼盒内的每包零食都印有游戏角色形象，她细心地将8个包装袋的图案剪下来，用透明塑料片小心封好，做成冰箱贴。

本报记者 袁璐